
D.A.V PUBLIC SCHOOL, POKHARIPUT

Periodic Test- 1(2021-22)

CLASS- VII

SUBJECT- LOWER HINDI

FULL MARKS- 40 TIME- 60 MINS.

सामा�य �नद�श - * सभी ��� के उ�र �लखना अ�नवाय� ह।ै

* इस ��प� म�तीन खडं ह�।

* इस ��प� म�40 �� ह�।

* सभी खडं� के उ�र �मश: �ल�खए।
खडं - क (अप�ठत ग�ाशं)

�.1. �न�न�ल�खत ग�ाशं को �यानपवू�क प�ढ़ए और पछू गेए ��� केे सही उ�र �वक�प� म�स छेाटँकर �ल�खए। (1x5=5)

1. �णाम का भारतीय स�ंकृ�त म�बड़ा मह�व ह।ै यह अपन से बेड़� ��ये तथा आदरणीय जन� के ��त आ�मीयता का �तीक
ह।ै माता-�पता के अ�त�र� समाज के सभी व�ृजन�, अ�त�थय�, साध-ुसतं� को अपनी परपंरा के अनसुार �णाम करना मानव-
धम� ह।ै व�ततुः �णाम जीवन �पी ��े म�आशीवा�द का अ� उगान केा बीजम�ं ह।ै �णाम के सबंधं म�मन कु� मा�यता ह �ैक
'व�ृजन�' व माता-�पता को जो �न�य सवेा-�णाम स �ेस� रखता ह,ै उसक� आय -ु�व�ा-यश और बल चार� क� व�ृ� होती ह।ै
�णाम के बल पर ही बालक माक�डये न से�त�ष�य� स �ेचरजंीवी होन केा वरदान �ा�त �कया था। महाभारत के य�ु के आरभं
म�य�ुध��र न �ेपतामह भी�म, ग�ु�ोण, कुलग�ु कृपाचाय� एव मंहाराज श�यको �णाम करके उनस 'े�वजयी भव' का
आशीवा�द �ा�त �कया। �णाम क� मह�ा �न��पत करत �ेए सतं तलुसी कहत हे��क "वह मानव-शरीर �थ� ह जैो स�जन�
और ग�ुजन� के स�मखु नह� झकुता।"

��- i. �णाम �कसका �तीक ह?ै

(क) स�ंकृ�त का

(ख) बड़�-��ये तथा आदरणीयजन� के ��त आ�मीयता का

(ग) मानव-धम� का

(घ) परपंरा का

Ans - (i)

��- ii. इस ग�ाशं का उपय�ु शीष�क �ल�खए।

(क) स�ंकृ�त

(ख) आ�मीयता



(ग) मानव धम�

(घ) �णाम का मह�व

Ans - (घ)

iii. �णाम करन वेाल केो �या �ा��त होती ह?ै

(क) आयु

(ख) �व�ा

(ग) यश

(घ) �दए गए तीन�

Ans - (घ)

iv. बालक माक�डये को �चरजंीवी होन केा वरदान �दया

( क ) �पतामह भी�म ने

(ख) ग�ु �ोण ने

(ग) स�त�ष�य� ने

(घ) य�ुध��र ने

Ans - (ग)

v. 'वह मानव-शरीर �थ� ह जैो स�जन� और ग�ुजन� के स�मखु नह� झकुता' - कथन �कसन केहा?

(क) माक�डये ने

(ख) मन नुे

(ग) सतं तलुसीदास ने

(घ) कृपाचाय� ने

Ans - (ग)

अप�ठत ग�ाशं - २ (1x5=5)

जब कोई यवुा अपन घेर स बेाहर �नकलता ह तैो पहली क�ठनाई उस �ेम� चनुन मे�पड़ती ह।ै य�द उसक� ��थती �बलकुल
एकातं और �नराली नह� रहती तो उसक� जान पहचान के लोग धड़ाधड़ बढ़त जेात हे�और थोड़ हेी �दन� म�कुछ लोग� से
उसका हले-मले बढ़त-ेबढ़त �ेम�ता के �प म�प�रणत हो जाता ह।ै �म�� के चनुाव क� उपय�ुता पर उसके जीवन क�
सफलता �नभ�र हो जाती ह,ै �य� �क सगं�त का ग�ुत �भाव हमार आेचरण पर बड़ा भारी पड़ता ह।ै हम लोग ऐस सेमय म�
समाज म��वशे करके अपना काय� आरभं करत हे�, जब�क हमारा �च� कोमल और हर तरह का स�ंकार �हण करन येो�य



रहता ह।ै हमार भेाव अप�रमा�ज�तऔर हमारी �व�ृ� अप�रप�व रहती ह।ै हम लोग क�ची �म�� क� म�ूत�के समान रहत हे�,
�जस जेो �जस �प म�चाह,े उस �प म�ढाल-ेचाह रेा�स बनाए, चाह देवेता।

i. घर स �ेनकलन पेर �कसी यवुा को पहली क�ठनाई �या होती ह?ै

(क) खान-पान क�

(ख) �म� चनुना

(ग) रहन केो घर

(घ) धन क� कमी

Ans - (ख)

ii. हले-मले बढ़त-ेबढ़त �ेकस �प म�प�रणत हो जाता ह ?ै

(क) जान-पहचान के �प म�

(ख) श�तुा के �प म�

(ग) सफलता के �प म�

(घ) �म�ता के �प म�

Ans - (घ)

iii. हमार आेचरण पर �कसका भारी �भाव पड़ता ह?ै

(क) सगं�त का

(ख) समाज का

(ग) �म�� का

(घ) सबं�ंधय� का

Ans - (क)

iv. �कस अव�था म�हमार भेाव अप�रमा�ज�तऔर हमारी �व�ृ� अप�रप�व रहती ह ?ै

(क) बा�याव�था म�

(ख) व�ृाव�था म�

(ग) यवुाव�था म�

(घ) बचपन म�

Ans - (क)



v. उपयु�� ग�ाशं के �लए उ�चत शीष�क बताइए।

(क) यवुाव�था और �म�ता

(ख) यवुा� के �म�

(ग) यवुा� का जीवन

(घ) यवुा वग�

Ans - (क)

खडं - ख ( �ाकरण )

�. 2. �न�न�ल�खत श�द� म�स वेह श�द च�ुनए जो �दए श�द का पया�यवाची श�द नह� ह।ै

(�वक�प� म�स छेाटँ कर �ल�खय ꫰े ) (1x3=3)

क) आखँ -

(i) न�े

(ii) पीयषू

(iii) नयन

(iv) लोचन

Ans) (ii)

(ख) हाथ -

(i) ह�त

(ii) पा�ण

(iii) कर

(iv) तन

Ans) (iv)



(ग) परै

(i) पावँ

(ii) �भात

(iii) पद

(iv) चरण

Ans - (ii)

�.3. �न�न�ल�खत श�द� के �वलोम श�द �वक�प� म�स चेनुकर �ल�खए - (1x2=2)

(क) जीवन -

(i) बलै

(ii) सरोवर

(iii) म�ृयु

(iv) �ख

Ans) (iii)

ख) अपने

(i) �ख

(ii) सद�य

(iii) आगे

(iv) पराए

Ans - ( iv)

4. नीच �ेदए गए वा�या शं� के �लए एक-एक श�द �वक�प� म�स छेाटँकर �ल�खए I (1x3=3)

(क) जो पढ़ान केा काम कर�-

(i) राजनतेा

(ii) म�ंी

(iii) राजा

(iv) �श�क



Ans) (iv)

(ख) जो मरीज� का इलाज कर -े

(i) गायक

(ii) डॉ�टर

(iii) नायक

(iii) शासक

Ans) (ii)

(ग) जो सोन -े चादँ� के गहन बेनाए

(i) नतेा

(ii) सनुार

(iii) प�ुलस

(iv) व�ैा�नक

Ans- (ii)

5. �न�न�ल�खत महुावर� के सही अथ� �वक�प� म�स चेनुकर �ल�खए। (1x2=2)

(क) खशुी का �ठकाना न रहना

(i) �खी होना

(ii) धोखा दनेा

(iii) �स� होना

(iv) इ�या� करना

Ans - (iii)

(ख) नौ - दो �यारह होना

(i) तयैार होना

(ii) लालच करना

(iii) ब�त खशु होना

(iv) भाग जाना



Ans - (iv)

खडं -  ग ( पा� प�ुतक )

6. (1x20=20)

(क) कैस �े�� जीवन म�सखु �ा�त करत हे�?

(i) जो �गरन औेर �पछड़न पेर अपनी �ह�मत खो दते हे�।

(ii) जो �गरन औेर �पछड़न पेर भी अपनी �ह�मत नह� खोत।े

(iii) जो आखँ म�चकर हसँत हे�।

(iv) जो हमशेा धन कमान मे�लग रेहत हे�।

Ans) (ii)

(ख) स�ुपदं� पसै लेकेर कहा गँया ?

(i) घर

(ii) �कान

(iii) छत पर

(iii) नाना के घर

Ans) (ii)

(ग) गाधंीजी कैस पे�थर का उपयोग करत थे?े

(i) काला

(ii) खरुदरा

(iii) �चकना

(iv) लाल

Ans) (ii)

(घ) गाधंीजी �कसके घर ठहर थे ?े

(i) मोची

(ii)प�ंडत

(iii) जलुाहे

(iv) सनुार)

Ans) (iii)



(ङ) उलटा पलुटा क�वता के क�व कौन ह�?

(i) भगवती �साद ��वदे�

(ii) पी. भारती

(iii) सभु�ा कुमारी चौहान

(iv) रामनरशे ��पाठ�

Ans) (i)

(च) दाद� क� च�पल�---------- क� थ�।

(i) सोने

(ii) �ला��टक

(iii) चादं�

(iv) लकड़ी

Ans) (ii)

छ. �गर�गट और मकड़ी �गरन केे बाद �या करत हे�?

(i) सो जात हे�I

(ii) घायल हो जात हे�I

(iii) तरुतं सभँल जात हे�और आग के� ओर बढ़न लेगत हे�I

(iv) �ह�मत खो दते हे�I

Ans) (iii)

ज. अनोखा ढंग पाठ के लखेक कौन ह?ै

(i) उमाशकंर जोशी

(ii) कबीर

(iii) �ी �वजय ग�ुत

(iv) तलुसीदास

Ans) (i)

झ. �छपकली छत स �ेगरत हेी -

(i) सो जाती ह।ै

(ii) घायल हो जाती ह।ै

(iii) अपन-ेआपआग बेढ़ जाती ह।ै



(iv) उठाना पड़ता ह।ै

Ans) (iii)

ञ. �सरी डाली पकड़कर बदंर -

(i) �खी हो जाता ह।ै

(ii) खशु हो जाता ह।ै

(iii) कूदन लेगता ह।ै

(iv) भागन लेगता ह।ै

Ans) (ii)

(ट) दो पट�रय� के बीच जगह �य� छोड़ी जाती ह ?ै

(i) ब�त ही स�ुदर �दखाई दतेा ह।ै

(ii) रलेगाड़ी जब चलती ह तैो अ�छ� आवाज़ आती ह।ै

(iii) गरम होन पेर पट�रया फँैलकर लबंी हो जाती ह।ै

(iv) इन म�स केोई भी नह�।

Ans- (iii)

(ठ) अ�भकथन: दाद� मा कँ� च�पल��य� गायब हो ग� I।

कारण: च�पल�गरम तव पेर गलन केे कारण गायब हो ग�।

i) अ�भकथन स�य ह औैर कारण अ�भकथन का सही कारण ह Iै

ii) अ�भकथन गलत ह औैर कारण स�य ह Iै

iii) कथन सही ह औैर कारण गलत ह Iै

iv) अ�भकथन स�य ह लै�ेकन कारण अ�भकथन का सही कारण नह� ह Iै

Ans) [i]

(ड) अ�भकथन: को�शश करन वेाल� क� कभी हार नह� होती I।

कारण: जीवन म�आई क�ठनाइय� स ने घबराकर �जस �कार ब�दर , �गर�गट , च�ट�, �छपकली आ�द सब बढत हे�इसस येह
�प� होता ह �ैक जो को�शश करत हे�व �ेवजयी होत हे�।

(i) अ�भकथन स�य ह औैर कारण अ�भकथन का सही कारण हIै

(ii) अ�भकथन गलत ह औैर कारण स�य ह Iै

(iii) कथन सही ह औैर कारण गलत ह Iै

(iv) अ�भकथन स�य ह लै�ेकन कारण अ�भकथन का सही कारण नह� है



Ans) [i]

(ढ) जतू� क� �कान पर जात �ेए स�ुपदं� न �ेया बात सीखी ?

(i) गरम होन पेर चीज़�फैल जाती ह�और बड़ी भी हो जाती ह�।

(ii) गरम होन पेर चीज़�छोट� हो जाती ह�।

(iii) गरम होन पेर चीज़�अ��य हो जाती ह�।

(iv) इन म�स केोई भी नह�।

Ans - (i)

(ण) गाधँी जी -------------- का �सार के �लए पदैल या�ा कर रह थे।े

(i) कृ�ष

(ii) उ�ोग

(iii) शा�ंत

(iv) साहस

Ans - (iii)

(त) वह प�थर गाधँी जी को �कसन �ेदया था ?

(i) मनु

(ii) आभा

(iii) क�तरूवा

(iv) मीरा बहन

Ans - (iv)

(थ) �वयसंवेक कौन होता ह ?ै

(i) जो �वय कं� सवेा करता ह।ै

(ii) जो सवेक� क� सवेा करता ह।ै

(iii) जो �सर� क� सवेा के �लए �वय तंयार रहता ह।ै

(iv) जो हमशेा पदैल चलत हे�।

Ans - (iii)

(द) गाधँी जी गावँ प�चंकर सबस पेहल �ेया करत थे ?े

(i) �नान करत थे।े

(ii) भोजन करत थे।े



(iii) �ाथ�ना करत थे।े

(iv) �लखन -े �लखान केा काम करत थे।े

Ans - (iv)

(ध) मन गुावँ कैस पे�चँ गई ?

(i) लोग� स पेता पछूत �ेए।

(ii) परै� के �नशान दखेत -े खोजत।े

(iii) उस गेावँ का रा�ता याद था ।

(iv) उसके साथ �वयसंवेक थ।े

Ans - (ii)

(न) स�ुपदं� क� दाद� न �ेकतनी जोड़ी च�पल�लान केो कहा ?

(i) एक

(ii) दो

(iii) तीन

(iv) चार

Ans - (i)
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